

探究生命教育视野下的大学生心理健康教育路径

张艳君

(科尔沁艺术职业学院, 内蒙古 通辽 028000)

摘要:本文主要分析大学生心理健康教育与生命教育的直接关联,并提出基于生命教育实施心理健康教育的有效措施。在明确生命教育所彰显的价值后,论证两者结合必要性,进一步促进大学生心理健康发展成效,以供参考。

关键词:生命教育 大学生 心理健康教育

中图分类号: G441

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)10-0202-03

引言

生命教育与大学心理健康教育相结合,可让学生感受个体生命的美好,达到尊重、敬畏生命的心理状态。进而以积极的心态面对学习与生活。在此,生命教育与心理健康教育所呈现的创伤生命个体的心理治疗,对学生全面发展具有显著的意义。

一、生命教育内涵

生命是一种自然的物质存在,它是人类生存的物质基础。可以说,生命属于精神性,它包含着真实,也包含着激情、直觉、意志和信念,是认知和情感、理性和非理性的结合。在此,生命教育的目的在于指导学生正确地认识人的价值,了解人的生命,树立正确的三观。广义上生命教育是人的教育,即培养人的全面教育,从肯定、认同到明确自我价值、树立自我意识,再到他人、社会、自然、民族等。其中所涉及的内容有生死尊严、人生哲学以及情绪辅导等等。狭义上生命教育是人生观的教育,在心理教育中以教会学生认识生命、珍惜生命,再到爱护生命。

二、生命教育与大学生心理教育的联系

根据调查,大学生生命教育与心理健康教育在内容、目标、评价上侧重点不一,但其相同点都在于以促进大学生健康的心理状态,得以全面发展。首先,教师应明确认识到大学生所接触的心理健康教育还不够“专业”“有效”在此以明确生命教育与大学生心理健康教育关系后,应确保发挥其内涵、外延效果。两者之间的共性较多,面对大学生以思想教育切入、以心理健康教育为基础、以生命教育脉络为目的。以此从接近学生实际思想问题,到通过心理干预、治疗、辅导来达到生命教育目的。在此过程中,学生从树立良好的三观,强化自身的修复能力,确保以良好的心态面对学习、就业等压力,并找到适合的办法解决情绪、人际、交往等问题。在此,学生不仅找到了生命的意义,也对生命的意蕴产生了敬畏之心。

三、生命教育视野下的大学生心理健康教育意义

生命教育是进行心理教育的重要内容,是让大学生了解到生命的珍贵,激发大学生对自己生命的热爱,进而促进大学生健康成长,以积极的心态面对生活与学习。下述主要从三个方面突出生命教育视野下大学生心理健康教育的意义:

1.促进大学生健康成长

大学生是一个人生命中的关键转折点,充满活力却又十分脆弱。通过对学生进行生命教育,使他们对生活的涵义有了更深的认识。作为大学生,我们要做的不只是“活着”,还有“有意义的生活”。

生命的本质是让自己的有限的生命发挥出无限的价值,让学生及早地规划自己的生活,以形成健全的人格,促进自身协调发展。通过对生活的认识,使学生了解生命与生活相互依存的关系,从而体会到生活的沉重、认识生活的真谛,以达到发展自己、提高自己、促进全身心发展的良好效果。

2.帮助大学生正确面对压力与挫折

目前,高校毕业生的心理问题十分突出,有些问题甚至对他们的学业和生活造成了很大的影响。北京市六所高校曾对近10年来高校大学生退学、休学、中断学业的现象进行了调查,其中心理因素是大学生退学、休学、中断学业的主要原因。从现实情况来看,大学生的压力来源主要有学业压力、就业压力、人际交往压力和经济压力。在此,通过生命教育,使大学生获得一定的生理、心理知识,了解有关生活的相关知识,增强对生活的理解,提高对生命的认识。

在生活中,遇到挫折和处理挫折是一项非常重要的工作,一些大学生由于不了解挫折的真实含义和缺乏对生命的正确认识而产生了困惑。因此,通过生命教育促进心理健康教育成效,可让大学生了解到只有经历失败才能获得

成功，当下的挫折并不是打败自身“生命力”的问题，只有拼搏、奉献才可升华生命的“境界”。

3.帮助大学生正确接纳自我

通过对大学生进行生命教育，可以使大学生认识自己、了解自己、探索自己。很多大学生步入大学后，面临着不同的评估标准，有些学生在激烈的竞争中处于劣势，往往做出不适当的对比，从而使他们无法看到自身的长处，导致自卑。在此，通过开展生命教育，使学生们意识到自身生命的特殊性，在自身优势面前不骄傲自满；面对缺点，不抱怨，不自卑，进而加强大学生的自觉性教育，合理培养大学生健全的心理，自我觉悟，使他们能够正确地认识自己、评价自己、悦纳自己，塑造更为完美的心理状态。

四、生命教育视野下的大学生心理健康教育措施

1.以生命教育，塑造大学生健全的自我意识

首先，正确的自我意识是指人在后天条件下对自身的正确认知和产生的积极情绪、态度。自我意识对于大学生成长与发展较为重要，若大学生建立了正确、强大的自我意识，那么其面对心理问题时也会自然解决；反之，若大学生以消极的心态形成自我意识，那么其自我意识较为薄弱，在面对情绪、挫折时形成“恶性循环”。可以说，以生命教育，塑造大学生健全的自我意识较为重要，其自我意识的提高也是自我认识、自我评价和自我改造的过程。在一定程度上，是大学生健全心理发展的必然条件^[1]。

其次，应以生命教育，让学生接纳自我。悦纳自己是建立健全自我经验的关键和核心。每个人都有自己的优点，接受自己，喜欢自己，不要求自己完美，要保留自己的本性、性格。要有乐观开朗的人生态度，从整体上审视自己的优点和不足，接受自己的不足，扬长避短，使自己的潜力得到最大限度的发挥。当然，要树立一个奋斗、竞争的目标，要有远大的志向和理想，要养成“你能，我也能”的思想。在此，可让学生感受到，生命与自我意识的直接关系，若自我意识较弱则会影响自己在生活中的体验，可见生命教育与心理健康教育对大学生完善自我的重要性。

最后，应在生命教育下，不断地完善自己。自我完善是指个人在认识自我和认同自我的情况下，自觉地规划自己的行为目的，主动调整自身行为，以改造优缺点完善自身的人格价值。在此，通过生命教育，强化大学生自我修养、自我塑造能力，使其具有个性全面的心理发展。大学阶段是学习的黄金时期，也是大学生人格成长和自我意识不断提高的重要阶段，大学生要不断地自我提升，以获得更多的认同和快乐^[2]。

2.以生命教育，做情绪的主人——情绪管理

2.1认识情绪。健康的情绪对于形成健全的心理状态较为重要，情绪健康的大学生应是情绪反应恰当、表现稳定、心境愉快所形成。在以生命教育，教学大学生做情绪的主人时，应从认识情绪开始。情绪分为积极情绪和消极情绪，积极情绪如兴奋、幽默等能激发创造力，而消极情绪如痛苦、焦虑、恐惧等则会妨碍创造性的发挥^[3]。

2.2做情绪的主人。首先，教师应让学生认识到，情绪本身没有对与错，任何情感，无论正、负，都有其价值与作用。在此，教师应让学生认识到，应接受自己的情绪，特别是消极情绪，并将它当成常态、正常，并且要给消极情绪留出合适的余地。

案例：有一个男孩经常乱发脾气，他的父亲看见他这种表现并没有责怪和打骂他，而只是给他一袋钉子，让他在发脾气的时候在后院的围墙上钉上一根钉子。第一天，这个男孩钉下了37根钉子，此后钉的数量逐渐减少，因为他发现自己控制情绪要比钉钉子更容易些。通过案例，学生们认识到了情绪所导致的行为，以及控制情绪比发泄情绪容易得多。在此，教师应合理引入生命教育，告知学生们若长期处于不良的情绪，会直接影响到自身对事物的感知、左右自己的行为动机^[4]。

例如，教师应让学生不必为一次的失败而感到羞愧，也不用因恐惧而感到不安，这些情绪是很自然的，应当让它们在适当的时候出现。这比否认和压制负面情绪要好得多。只有接受自己的情绪，我们才能更好地控制自己情绪，真正成为情绪的主人，以善用情绪创造其特殊的价值。

2.3开展情绪管理咨询、讲座。针对大学生出现的情绪问题，教师应让学生们在感到烦闷时，可以找好朋友、老师、家长倾诉，把自己的郁闷、不快通过交流倾诉，得到他人的谅解、劝说，让自己的心态得到平衡。在此，为更进一步解决大学生产生的不良情绪问题，达到干预效果。高职院校应积极开展心理咨询，解决大学生生命困扰^[5]。

例如，高校应积极开展心理健康咨询，让学生在产生不良情绪且自身无法化解时，通过与专业的咨询师得到化解。在此，专业的心理咨询师可帮助学生解决在学习、生活中出现的负面情绪，这些情绪包括压力、焦虑、不安等。以此，减少大学生所产生的心理困扰，得以促进大学生健康成长^[6]。

例如，通过开展讲座，教师以激发学生对热爱生命的意识。教师从三个层面，即大学生心理健康的内涵、情绪特点、情绪解决办法进行。通过一个简单的心理测试，学

生对自己的心理现状以及情绪所产生的原因有了正确的认识。同时，教师应要求同学们不要因为这次测试给自己贴上标签影响自己正常的心理发展。最后，教师应以解决情绪问题让学生珍惜当下，为自己的人生做好规划，把握机遇，更好地发展自己。在此，教师以学生的健康心态为中心，为学生的学习心态、情绪的控制、人际关系的和谐、情绪的承受能力、做一个热爱生活的人、坦然面对自己的心理问题等方面提出了指导。心理问题是一个很常见的问题，学生应坦然面对自己的心理问题，不要匆忙“诊断”，而是要快乐地生活，不能浪费自己的青春^[7]。

3.以生命教育，做好大学生心理危机及干预

3.1适应大学生活，重建情感归属。提高大学生的自觉性，是克服心理空虚，形成良好个性素质的重要保障。首先，教师应鼓励大学生要积极参与学校的各项社团活动，加强对学校、对自身的正确认识，克服认知上的偏差，适当地定位，不断地调整自己的角色，增强自己的适应性，确保自身的生活、学习有规律。其次，学习如何控制和清除负面情绪，减少精神上的压力。所谓“十有八九不顺心”，如果出现负面情绪，可以通过自我宣泄、请人辅导、代偿迁移等方式来进行控制和排解。与此同时，意志素质是影响学习效果的重要因素，是“人格重建”中的一个重要环节。教师应让学生们通过阅读战胜虚无，因为阅读可以让人从孤独和虚无中得到答案，可以让大学生的心灵得到充实，眼界也会变得更加宽广，人生也会变得更加充实。在目标受阻、难以实现的情况下，可以临时改变目标，在学业之外，也要发展自己的兴趣，使“烦恼的心”得以充实^[8]。

3.2超越自我，追寻生命意义。弗兰克相信，为了达到生存的最终目的，人类应该从某种意义上忘记“自己”，放弃对自己的否定，主动地探索生命的意义。弗兰克尔认为，人生的意义有三种：创造与劳动、体验意义的价值、对待必然的痛苦的态度。在此为合理解决大学生出现的心理问题，教师应促进大学生敢于超越自我，努力追寻生命的意义。弗兰克所提出的三种寻求人生意义的方法，可使大学生能够在自己的生活和学习中得到启发，实现自己的生命价值，从而超越虚无，获得人生的意义，从而达到良好的心理健康状态。

3.3注重家校合作策略，构建家校合作平台。大学生心理健康干预不仅需要教师与学校的努力，其学生家长也应重视孩子存在的不良心理问题。首先，教师可在家校合作中与学生家长沟通让家长了解到。大学生在成长过程中不可避免地存在着一些成年人所不能了解的迷茫和烦恼，他们的很多心理矛盾都被自己所掩盖，或者被成年人所忽

略，以此确保家长高度关注孩子的心理健康状态。

其次，在构建出家长合作平台时，应使家长了解学生的学习生活，并以鼓励的方式根据学生心理发展特点和身心发展的规律出发，对学生进行针对性心理健康教育。

最后，教师应为家长们提供出心理咨询的实施意见和方法，以确保家长可以掌握相关心理健康知识，并以自身所了解到的解决心理问题办法，主动接纳学生的不良心理，解决学生的不良情绪。进而帮助大学生更加健康、快乐地成长。

结语

综上所述，大学生心理健康教育与生命教育应结合开展，在此教师应明确心理教育实施办法，持续提高学生的心理承受能力。并且在强化生命教育时，也会使学生积极地面对自身的学习与生活，以缓解情绪、增强信心、敢于面对挫折，合理维护自身的心理。从上述个案分析中也可看出，重视生命教育，可提高大学生心理健康水平，减少大学生学业压力，其效果显著，“两者”以相辅相成、互相促进帮助学生了解生命、树立正确的生存观念、以追求个人、家庭、团体、民族，促进学生的全面健康发展。

参考文献

- [1]臧凯,杨威.新时代大学生婚恋教育的基本架构与路径选择——基于思想政治教育与心理健康教育相结合的视角[J].学校党建与思想教育,2021(13):63-66.
- [2]解学晓,郎芳,郑德伟,等.山东省有留守经历大学生应对方式、安全感在自我效能感与心理健康间的作用[J].医学与社会,2021,34(8):98-102.
- [3]陈小芳,童敏,石晨,等.多源大学生心理健康调查问卷数据可视分析[J].计算机辅助设计与图形学学报,2020,32(2):181-193.
- [4]李嘉超,储祖旺.美国大学生心理健康服务的新问题与应对策略[J].清华大学教育研究,2021,42(6):62-71.
- [5]赵金萍,戴晓晖,刘云章,等.积极心理学策略对心理异常大学生心理健康水平、压力知觉和应对方式的影响[J].中国健康教育,2021,37(7):656-658,664.
- [6]王翠春.“互联网+”视域下成教大学生心理健康教育服务体系的构建[J].中国成人教育,2021(16):36-38.
- [7]范凌燕.大学生思想政治教育图书出版领域的拓展——兼评《大学生思想政治教育与心理健康》[J].出版广角,2021(8):94-96.
- [8]孙国胜,薛春艳.生命教育视野下的大学生心理健康教育[J].学校党建与思想教育,2020(21):71-72.